

柏粮诚信故事 (六)

文/图 梁月稳 胡宝鼎 李月巧

大海捞针

1976年3月,领导安排尚金锁和一位同事去南方购买化验室设备。临行前,粮局一位干部对尚金锁说,他有一个老乡在南京当空军,部队番号老知道,听说现已改了番号,新的不知道,如果到南京能帮着找到老乡代他去看一看、问个好,尚金锁爽快地答应了。

尚金锁先去了武汉,后到了南京。在火车上,同事问尚金锁要打听的那位老乡部队的番号是多少?尚金锁说不知道。同事说,南京市几百万人口,找一个人好比大海里捞针,我看算了吧!尚金锁说,咱们已经答应了人家,就不应该放弃,受人之托,就要忠人之事。

在南京火车站一下车,面对茫茫人海,人生地不熟,到哪里去打听那个老乡呢?尚金锁心里也犯了愁。俗话说,心诚则灵。在火车站广场,尚金锁看到一位穿空军服装的军官,就上前去打听。真是踏破铁鞋无觅处,得来全不费功夫,这位空军军官和他要找的老乡正好是一个单位,这下可把尚金锁高兴坏了。

尚金锁他们跟着那位空军军官,七转八拐,终于找到了那位老乡。尚金锁心里的一块石头终于落了地。

当尚金锁他们从老乡家出来时,天快黑了,已错过了找旅馆的最佳时机。找了几家旅馆,都说客满,他们只好求助当地的粮食局,才找到了晚上住的地方。

点评

一滴水可以折射太阳的光辉,一件小事可以反映一个人的高尚品格。尚金锁对于“稍问问好话”这样可办可不办的小事都格外认真,还提到“受人之托,忠人之事”的高度去认识,这说明,诚信已经成为他的人生信条,生活习惯。



时任中国农业发展银行行长谢旭人与尚金锁交谈。

山东客户夸“柏粮”

记者在柏乡粮库采访,偶遇两名山东客户。一位是鲁莘饲料厂的文行林,一位是富岩饲料厂的王章生。听说记者采访,两人打开了话匣子。

“柏粮的干部职工可好啦!”文行林说,有一天下午,他们装车装到晚上8点多,仓储科的孙海涛一直给我们帮忙。装好车时,粮库食堂已经关门。我请海涛和司机师傅一起去饭店吃饭。海涛说,你先去吧,我给你们去开出门证。到了饭店点好菜,我又给海涛打电话,他说已经洗好澡,准备休息了,你们自己吃吧。

王章生说:“在柏乡粮库,客户有了困难找他们,不管是干部还是员工,从来不说不归我管,去找别人吧,总是千方百计帮助

客户排忧解难。一次,我们正在库里装玉米,突然停电,我到院子里碰到业务部的李亚宁,说明了情况,人家二话没说,掏出手机就联系,电工很快就来抢修。”

“这样的事太多了。”文行林接过话头。他说,有一次去北库装玉米,装好车时天已经黑了,出门证要到南库去办理,两库相距有3华里,我打算步行去,仓库保管员说,我有自行车,让我替你办吧!还有一次,我们装车已经晚上10点了,开出门证的早已下班了,我们只好等第二天再走。业务部的郝彦波说,你们休息一会,我去想想办法。时间不长,郝彦波就把出门证送来了。

在柏乡粮库,凡是外地客户,就餐在职工食堂,住宿在粮库宾

馆。王章生说,我们经常碰到粮库领导和职工们一块就餐,感到很惊讶。在我们那里,就连领导的司机,每顿也是七荤八素的,职工们能没意见吗?

“说到吃饭,我想起了一件事。”文行林说,有一次下大雨,到了吃晚饭的时候雨还没停,我们三个人在宾馆的大厅里转来转去很着急。这时尚金锁主任进来了,问我们吃饭了没有,我们说雨太大,没法去。他立即告诉宾馆的厨师,专门为我们三人做了一顿饭。你说,像这么好的领导,员工们能不卖力气干活吗?要是全国各个部门都像柏乡粮库这样就好了。

临走时,两人还告诉记者,把柏乡粮库干部职工好好表扬表扬,让大家学学。

点评

山东客户夸出来一个启示:用户至上的良好环境不是说出来,而是用行动证明出来的;不是单凭哪一个人创造出来的,而是全员共同努力的结果。柏粮诚信经营的金字招牌,包含着每一位职工坚守的信念、艰辛的努力和无私的奉献。



粮库积极收购农民余粮,做到何时来何时收。

归心似箭

1996年8月的一天深夜,正在北京参加全国粮食工作会议的柏乡粮库主任尚金锁,突然被手机铃声惊醒。他打开一看,是妻子来的电话。妻子在电话里说,柏乡下了大暴雨,到处都是水。一听说下了大暴雨,尚金锁忙问,粮库情况咋样?妻子说,没听说出啥事。

尚金锁坐在宾馆的床上,睡意全无。库区的露天粮垛是否盖住了?几栋老仓库是否漏雨了?想到这里,尚金锁坐不住了,他决定连夜回粮库,不亲眼看看他不放心。深更半夜,没法向领导请假,他只好把请假条交给值班的服务员,叫上司机就出发了。

一进河北地界,尚金锁看到公路两旁都是水,碗口粗的树被大风拦腰折断。当小车驶到元氏县境内

时,由于河水暴涨淹没了公路,小车过不去,司机问,怎么办?尚金锁当即立断:“回石家庄,咱们坐火车走!”这时已到了早晨7点钟。

在石家庄火车站,尚金锁和司机简单吃了一口饭,就坐上南下的火车。尚金锁心急如焚,恨不得一下飞到家。由于铁路两旁到处是水,有的路段水基本和铁轨平了。火车开得很慢,60公里走了将近10个小时,直到下午5点多钟才到柏乡。一下车,尚金锁就直奔粮库。

当尚金锁看到老库区积水早已清理干净,露天的粮垛盖得严严实实,国家的粮食安然无恙时,尚金锁悬挂的心才放到肚里。当听说全库干部职工为抢救粮食激战暴风雨,有不少人受伤时,他感动地流下了热泪。

点评

暴风雨来了,妻子深夜给远在北京开会的丈夫打电话,让人深信“成功的男人背后都有一个伟大的女人”。

尚金锁归心似箭,让人看到了一位最基层的领导者尽职尽责,视国家财产如生命的感人形象。

柏粮职工在领导人不在场的情况下,不顾个人安危,把国家粮食保护得完好无损。此情此景,让尚金锁感动地流下了热泪,也让我们为尚金锁带出如此能战斗的职工队伍而叫好。

暴风雨中,屹立着柏乡粮库的英雄集体群像。



尚金锁深入收购现场。

小小捡粮箱

“小小捡粮箱,挂在墙中央,身居粮仓内,节俭不能忘。大家弯腰捡,捡起一粒粮,积少能成多,养成好风尚。”这段顺口溜,在柏乡粮库已流传20多年了。

上世纪八九十年代,柏乡粮库基础条件很差,粮垛是露天垛,场地没修建,道路没硬化,收粮和出库都是手工作业,难免有粮食掉在地上,人踩车轧,很快就被埋在泥土里。尚金锁主任看在眼里,疼在心里。农民一个汗珠子摔八瓣,辛辛苦苦把粮食收到家,又交到粮库,这样糟蹋了太可惜了。为此,尚金锁组织员工利用废旧木板,做成了数十个捡粮箱,挂在每个仓库的墙上,号召全库干部职工做到身在粮库,惜粮如金,不浪费一粒粮

食。从此,小小捡粮箱成了柏乡粮库勤俭节约的标志,不管是干部还是员工,发现地上掉的粮食,都自觉地弯腰捡起来,放在捡粮箱里。一次,业务部主任周献忠带着赵县兴业淀粉厂马经理等几个人到仓库看玉米,路上有十几粒玉米撒落在地上,周献忠弯腰捡起来,用嘴吹干净,放进墙上的捡粮箱里。看到这个情景,马经理很是感动,对柏乡粮库干部职工惜粮如金的精神大加赞扬。

如今,柏乡粮库发生了翻天覆地的变化,新仓库一排排,操作机械化,道路场地全部用水泥硬化,小小捡粮箱已失去了它往日的作用。但柏粮人勤俭节约、艰苦奋斗的优良传统,却继续发扬光大。

点评

柏乡粮库的职工俯拾的不仅仅是几粒粮食,而是中华民族勤俭节约的传统美德,是我们党艰苦奋斗的光荣传统。

中国人口众多,手紧手松,流进淌出的都是一笔笔巨额财富。据中央电视台的公益广告称,全国仅餐桌上的浪费每年有2000个亿。如果人们都像柏乡粮库职工那样把餐桌上的浪费“捡回来”,可让全国的中小学生在每天都吃上免费的午餐。

今天,我国人民的生活水平已经有了很大改善。富足的生活是产生奢侈的温床。“成由勤俭败由奢”,我们应当铭记胡锦涛同志“以艰苦奋斗为荣,以骄奢淫逸为耻”的教诲,像柏粮职工那样,把我们党艰苦奋斗的光荣传统继续发扬光大。

读者来信

尚金锁靠诚信把一个全省最小的粮站变成了全国同级粮站中最大的企业;保定油条哥靠诚信让他的油条红遍保定,响遍全国。他们都认识到了诚信的价值,把诚信当成了宝贝,也正是这个宝贝让他们发家致富。现在,虽然还有一些商家为了牟利,不惜用假冒伪劣商品欺骗顾客;虽然过去出现过苏丹红事件、瘦肉精事件等多起骇人听闻的食品安全问题。但现如今,人民已经逐渐认识到了诚信的价值,人民正在用诚信这盏明灯指引前进的方向。大家携起诚信之手,社会会变得更美好。(张军玮)

当今社会虽然经济发展迅速,但如果什么事都以金钱、市场交易来做标准,就无法推进社会的进步。

试想,人们互不信任,经济和技术的合作交流就很难实现,即使最终达成意

向,谈判的过程也会复杂漫长,也许商机(合作的目的)已时过境迁。

尚金锁从父亲身上学到了尊重、相信人。有了这个做人品德,吸引了同事、客户、众人的支持。也换来了粮库的壮大发展。这是“德”的价值体现。

假如,大家都懂“以诚待人,厚德载物”,社会就少了许多资源、时间的浪费,人们就会生活得更舒心,社会也就进步得更快。(王玉国)

诚信作为我国的优良传统,其传承发扬十分重要。它不仅是人与人之间交往取得信赖的精神基石,也是一个人在其成长过程中恪守原则树立人格的重要支柱。联系到社会精神文明建设的需要,弘扬传统道德规范,继承优良传统礼仪是我国当下加强精神文明建设的一项关键内容。(刘苗)